Самостоятельное изучение  темы «Первообразная и интеграл» 
в 11 классе (9 уроков)

Учитель математики Новицкая И.А.

З А Д А Н И Я   О Б Я З А Т Е Л Ь Н О Г О    У Р О В Н Я

по теме: «Первообразная  и  интеграл».

1. Найдите первообразные функций: а) f(x)=4х – 8; б) f(x)=х2 – 3х; в) f(x)=sin x + 1; г) f(x)=4cos x – x.

2. Для функции f(x) = х2 – 1  найдите первообразную, график которой проходит через точку М(1;-9).
3. Для функции f(x) = -4sin x найдите первообразную, значение которой равно 8 при  
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4. Вычислите интеграл:  а)  
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5. Вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями:   а)  у = х3, х = 1, х = 2, у = 0;
б)    у = 9 – х2, у = 0;   в)    у = cos x, х = 0, х = 
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, у = 0;    г)    у = х2 + 1; у = 5.
         Учителем составляется технологическая карта, в которой перечисляются основные ЗУН по теме. Она вывешивается на стенде, либо – раздается для записи.

Т Е Х Н О Л О Г И Ч Е С К А Я   К А Р Т А    по теме: «Первообразная и интеграл».

	
	Знания, умения и навыки
	

	Должен   ОРО

На оценку «3»
	Знать: • определение первообразной; основное свойство первообразной;

             • правила нахождения первообразной;

             • определение криволинейной трапеции;

             • определение интеграла.

Уметь: • находить в простейших случаях первообразные функций;

              • вычислять в простейших случаях значения интегралов;

              • применять первообразную для нахождения площадей криволинейной 

                 трапеции;

              • применять интегралы для нахождения площадей криволинейной 

                трапеции.
	№2

№3

№4

№4

	Могут
	Находить первообразную в более сложных случаях; вычислять значения интегралов для более сложных случаев, например, для функций содержащих модуль; вычислять площади фигур; вычислять объемы фигур.
	№5

№6

№ 7, 8, 9


Л Е К Ц И Я.

План лекции.
1. Операция интегрирования.

2. Первообразная.

3. Интеграл.

4. Применение интеграла:   а)  площадь криволинейной трапеции;  

                                                  в)  объем тел вращения; 

                                                  г)  дифференциальные уравнения.

         История понятия интеграла или интегрирования тесно связана с задачами нахождения квадратур. Например задача: «Построить квадрат равновеликий данному кругу». Известно, что задачу нельзя решить с помощью циркуля и линейки. В наше время эти задачи мы относим к задачам на вычисление площадей.

         Многие замечательные математики, начиная примерно с 4 века до н. э. занимались решением таких задач. Первым был Евдокс Книдский, математик Древней Греции. Он изобрел метод, который помог ему доказать например, что объем конуса равен 
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 объема цилиндра имеющего такие же основания и высоту; что площади двух кругов относятся как квадраты их диаметров. Архимед, усовершенствовав метод Евдокса, дал оценку числа  
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 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]÷
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; нашел объем шара, элипсоида и т.д. Архимед предвосхитил многие идеи интегрального исчисления. Но потребовалось более полутора тысяч лет, прежде чем эти идеи нашли четкое выражение и доведены до уровня исчисления.

         Многие математики 17 столетия, получившие новые результаты, учились на трудах Архимеда. В этом столетии были сделаны открытия, относящиеся к интегральному исчислению. Так в 1629 г. П. Ферма решил задачу квадратуры любой кривой  у = хр (р – целое число), т.е. вывел формулу 
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, и на этой основе решил ряд задач на нахождение центров тяжести.

Однако при всей значимости результатов, полученных многими математиками 17 столетия, исчисления еще не было. Это сделали почти одновременно Ньютон и Лейбниц. Они выделили общие идеи, лежащие в основе решения многих частных задач, а так же установили связь операции дифференцирования и интегрирования.

         С помощью операции дифференцирования можно, зная законы движения тела, найти его мгновенную скорость в любой момент времени.

         Часто возникает необходимость в решении обратной задачи: зная скорость прямолинейного движения тела в каждый момент времени, найти закон движения тела. Эти и аналогичные задачи решаются с помощью операции интегрирования функции, которая обратна операции дифференцирования.

 Определение. Функцию F, заданную на некотором промежутке I, называют первообразной для 

                         функции  f, заданной на том же промежутке, если для всех  
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                         равенство:   F'(x) = f(x).

Например из равенства  (х3)' = 3х2 следует, что х3 – первообразная  для  3х2. Заметим, что   (х3 + 4)' = = 3х2, следовательно,  х3 + 4  - первообразная  для функции  3х2. Вообще любая функция вида  х3 + с, где  с – некоторое число, является первообразной для функции  3х2. Следовательно функция  3х2 имеет бесконечное множество первообразных! Из этого вытекает основное свойство первообразной:

Теорема: Если функция f имеет на промежутке I первообразную F, то все первообразные функции 

                 f(x) записываются в виде F(x) + с, где с – произвольная постоянная.

     (Теорема доказывается с помощью учеников).

         Геометрический смысл этого свойства состоит в том, что графики

первообразных для функции f(x), получаются из графика F(x) сдвигом 

вдоль оси ОУ на с единиц.

Определение. Совокупность всех первообразных функции f(x) называют 

                        неопределенным интегралом этой функции и обозначают

                        символом:
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, где  f(x)dx – подинтегральное выражение,

                         f(x) – подинтегральная функция.
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 = F(x) + с, т.е. обозначение операции нахождения первообразной,

операции интегрирования является неопределенный интеграл.

Символ  
[image: image14.wmf]ò

введен Лейбницем, а слово «интеграл» придумал Бернули. В переводе: восстанавливать или приводить в прежнее состояние. 

         Мы уже установили, что операция интегрирования является обратной для операции дифференцирования. Используя таблицу производных составим таблицу первообразных, учитывая промежуток I.

Далее: 1) свойства первообразной и неопределенного интеграла;  

2) определение криволинейной трапеции;  3)  формулу Ньютона – Лейбница;   4) свойства определенного интеграла;   5) формулы для вычисления площадей криволинейных фигур.

О Т Р А Б О Т К А   З Н А Н И Й,  У М Е Н И Й    

Цель:   выйти на уровень обязательного овладения минимального уровня
1. Какую операцию называют операцией интегрирования? 

2. Какая функция называется первообразной для функции   f(x)  на промежутке  I?
3. Докажите, что F1 (x) = 
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- 4  являются первообразными одной и той же функции  f(x) = х2 на промежутке  R. По какой схеме проводим доказательство?

4. Для функции   f(x) = х  найдите такую первообразную, график которой проходит через точку М(2; 5)

5. Найдите первообразные:   1)  f(x) = 3 cos x + x2;   2)  f(x) = 
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;   5)   f(x) = sin (2x + 3);      6)   f(x) = 
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6.   Вычислите интегралы:    1)   
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      5)   
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7.   Вычислите площадь и объем криволинейной трапеции ограниченной линиями:   
у = 9 – х2,   х = - 1,   х = 2.

П О Д Г О Т О В К А    К   З А Ч Е Т У.

Цель: -  повторить, обобщить и систематизировать знания по теме;

           -  ликвидация пробелов и корректировка ЗУН.

1. Повторите основные понятия темы:

1)   Определение первообразной;    2)   основное свойство первообразной;    3)   в чем заключается геометрический смысл основного свойства первообразной;     4)   три правила нахождения первообразной.

Задания:  1)  Доказать, что функция   F  является первообразной  для  f  на R:

                        а)  F(х) = х3 +5;    f(х) = 3х2;      б)  F(х) = 
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                  2)   Найти первообразные:   а)  f(х) = 
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;     б)   f(х) = sin(5 – 3x);

                                   в)    f(х) = 
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;    г)    f(х) = 
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2.   Интеграл.   Повторите: 1)  Неопределенный интеграл;   2)  определенный интеграл;    3)  алгоритм 

      вычисления интеграла.

Задания:  1)  Найдите ошибку:  
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                2)  Вычислите:  а)
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3) Дайте устное объяснение решения:  
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                4)  Прямая  у = 2х + а   касается графика функции   у = - х2 + 6х. Найдите значение   а.

Приложение 1

В ПОМОЩЬ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО ИЗУЧЕНИЯ ТЕМЫ
Таблицы и схемы.

	Таблица первообразных

	f(x)  
	F(x)
	Промежуток

	k
	kx+c
	R 

	xn
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	Свойства первообразной

	1. Если F  первообразная для функции  f, то F + с, где с постоянная величина, также является первообразной для функции  f.

2. Если  F и  G  первообразные для функций  f  и g , то F + G является первообразной для функции    f  + g.
3. Если F – первообразная для функции f, то функция сF является первообразной для функции сf.
Если F – первообразная для функции f, то функция 
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	Cвойства интеграла

	1. 
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                                           5.   
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3. 
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                                                      7.   
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	Площадь криволинейной фигуры

	
               f(x)                                                                                                          f(x)             g(x)   

                                                                a                        b         x    

                                                                                 f(x)

      a                        b         x                                                                             a             b             c        x
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	Объемы 

	
Криволинейная трапеция

Конус

Шар


	                у

                                                   f(x)

                                                       х     

                0     а                  b
                                             у = 
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	Карточка устного счета

	Найти первообразную:
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Приложение 2

         Примеры дидактического материала по теме «Первообразная и интеграл».

Вопросы взаимоконтроля:

1)  Что такое первообразная?

2) Перечислите свойства первообразной.

3) Как меняется первообразная при линейной замене аргумента?

4) Сформулируйте теорему Ньютона-Лейбница.

5) Перечислите свойства интеграла.

6) Как связаны между собой первообразные одной и той же функции?

7) Как меняется степень при интегрировании степенной функции?

8) Как вычислить площадь плоской фигуры с помощью интеграла?


Математический диктант.

Вариант 1.
1. Запишите две первообразные функции у = х4.

2. Известно, что первообразная функции  у задается формулой  у = F(x).
Запишите формулы, задающие две другие первообразные, графики

которых изображены:              
Самостоятельные работы обучающего характера.

Вариант 1.
1.  Найдите первообразную F для функции f, если   f(x) = x2  и  F(3) = 9.

План и примерное оформление решения:

1) Запишите формулу искомой первообразной функции  f(x) = x2:  F(x) = 
[image: image205.wmf]c

x

+

3

3

.

2) Определите  с  из условия  F(3) = 9:   9 = 
[image: image206.wmf]3

3

3

 + c,  c = 0.

Следовательно: F(x) = 
[image: image207.wmf]3

3

x

.

2.  Найдите первообразную F для функции f, если    f(x) = x3    и   F(1) = 12.

Вариант 1.

1. Найдите первообразную функции  h(x) = x5 + 3x3. Сделайте проверку путем дифференцирования 

полученной в ответе функции.

Примерное оформление решения:

         1)  h(x) = x5 + 3x3 = f(x) + g(x), где   f(x) = x5,  g(x) = 3x3.

         2)                    Функция                                                         Одна из первообразных     

                                     х5                                                                               
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                                  x5 + 3x3                                                                       
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3) Проверка:  H’(x) = 
[image: image213.wmf]3
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.   H’(x) = h(x).

2.  Найдите первообразную функции   f(x) = 2x + x2.

Вариант 1.

1.  Найдите первообразную функции   f(x) = (2x + 9)5.

План и примерное оформление решения:

1) Представьте функцию f(x) как композицию двух функций:  

                                                                                                             
[image: image214.wmf]5
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2) Задайте с помощью формулы функцию  h (внешнюю):  h(x) = x5.

3) Найдите первообразную функции h:  H(x) = 
[image: image215.wmf]6

6

x

.

4) Найдите коэффициент  k  линейной функции и составьте первообразную сложной функции, у которой внешняя функция  h , внутренняя – g(x) = 2x + 9, k = 2.

                F(x) = 
[image: image216.wmf]6
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2. Найдите первообразную функции  g(x) = (4x – 6)4.

Математическое лото.

	Вариант 1.                                                                     (Один из 32 вариантов)

1.   Найдите интеграл    
[image: image217.wmf]ò
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.

2.   Для функции  у = 4 – х2  найдите первообразную, график которой 

       проходит через точку   М(1;3).

3. Вычислите площадь фигуры ограниченной линиями:  у = х3,  у = 0,  х = 2,  

      х = 0.
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F(x) = 4x - 
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Самостоятельная работа (перед зачетом).

Вариант 1.

1.  Найдите первообразную функции:    а)  у = 
[image: image221.wmf];
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x

     б)  у = х2 – 2х + 5.

2.  Докажите, что  F является первообразной для функции   f, на  R:  

        а)   F(x) = 4x – x3,   f(x) = 4 – 3x2;        б) F(x) = 
[image: image222.wmf],
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     f(x) = 
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3.   Вычислите интеграл:   
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4. Дана функция 
[image: image225.wmf]5
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. Найдите первообразную график которой проходит через точку М(4;1)

5. Вычислите интеграл:   
[image: image226.wmf]dx
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.
6. Вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями:   у = 2 + х2,  у = 0,  х = -1,  х = 2.

_1107003060.unknown

_1107008967.unknown

_1107010485.unknown

_1107681097.unknown

_1107698504.unknown

_1107699141.unknown

_1107703552.unknown

_1107704707.unknown

_1107706396.unknown

_1107706609.unknown

_1107706916.unknown

_1107704832.unknown

_1107703647.unknown

_1107700109.unknown

_1107700426.unknown

_1107700032.unknown

_1107698993.unknown

_1107699051.unknown

_1107698748.unknown

_1107698813.unknown

_1107698645.unknown

_1107681384.unknown

_1107697827.unknown

_1107697885.unknown

_1107681552.unknown

_1107681250.unknown

_1107681298.unknown

_1107681154.unknown

_1107595497.unknown

_1107677795.unknown

_1107678802.unknown

_1107679557.unknown

_1107679772.unknown

_1107680526.unknown

_1107679942.unknown

_1107679648.unknown

_1107679498.unknown

_1107678501.unknown

_1107678557.unknown

_1107678137.unknown

_1107597466.unknown

_1107677137.unknown

_1107677397.unknown

_1107676654.unknown

_1107596518.unknown

_1107596569.unknown

_1107595593.unknown

_1107596468.unknown

_1107010653.unknown

_1107010695.unknown

_1107595362.unknown

_1107010689.unknown

_1107010588.unknown

_1107010623.unknown

_1107010561.unknown

_1107009751.unknown

_1107010072.unknown

_1107010291.unknown

_1107010433.unknown

_1107010478.unknown

_1107010365.unknown

_1107010182.unknown

_1107010290.unknown

_1107010175.unknown

_1107009886.unknown

_1107010001.unknown

_1107010041.unknown

_1107009972.unknown

_1107009830.unknown

_1107009881.unknown

_1107009801.unknown

_1107009262.unknown

_1107009517.unknown

_1107009563.unknown

_1107009685.unknown

_1107009555.unknown

_1107009372.unknown

_1107009472.unknown

_1107009269.unknown

_1107009369.unknown

_1107009125.unknown

_1107009185.unknown

_1107009220.unknown

_1107009159.unknown

_1107009013.unknown

_1107009017.unknown

_1107008988.unknown

_1107005730.unknown

_1107006943.unknown

_1107008618.unknown

_1107008813.unknown

_1107008919.unknown

_1107008945.unknown

_1107008819.unknown

_1107008707.unknown

_1107008766.unknown

_1107008662.unknown

_1107008489.unknown

_1107008542.unknown

_1107008546.unknown

_1107008518.unknown

_1107008437.unknown

_1107008465.unknown

_1107006953.unknown

_1107006312.unknown

_1107006530.unknown

_1107006604.unknown

_1107006792.unknown

_1107006849.unknown

_1107006638.unknown

_1107006537.unknown

_1107006442.unknown

_1107006529.unknown

_1107006396.unknown

_1107006441.unknown

_1107006014.unknown

_1107006284.unknown

_1107006292.unknown

_1107006150.unknown

_1107005873.unknown

_1107005980.unknown

_1107005821.unknown

_1107005868.unknown

_1107005777.unknown

_1107003717.unknown

_1107004118.unknown

_1107005569.unknown

_1107005609.unknown

_1107005696.unknown

_1107005603.unknown

_1107004142.unknown

_1107005567.unknown

_1107005568.unknown

_1107004184.unknown

_1107004138.unknown

_1107003918.unknown

_1107004043.unknown

_1107004117.unknown

_1107004020.unknown

_1107003845.unknown

_1107003914.unknown

_1107003754.unknown

_1107003355.unknown

_1107003550.unknown

_1107003654.unknown

_1107003690.unknown

_1107003621.unknown

_1107003487.unknown

_1107003520.unknown

_1107003424.unknown

_1107003229.unknown

_1107003308.unknown

_1107003350.unknown

_1107003271.unknown

_1107003103.unknown

_1107003189.unknown

_1107003090.unknown

_1105375066.unknown

_1107002228.unknown

_1107002547.unknown

_1107002671.unknown

_1107002772.unknown

_1107003012.unknown

_1107002764.unknown

_1107002618.unknown

_1107002664.unknown

_1107002587.unknown

_1107002394.unknown

_1107002420.unknown

_1107002484.unknown

_1107002416.unknown

_1107002350.unknown

_1107002371.unknown

_1107002328.unknown

_1107000874.unknown

_1107002133.unknown

_1107002189.unknown

_1107002223.unknown

_1107002166.unknown

_1107000995.unknown

_1107002111.unknown

_1107000994.unknown

_1107000993.unknown

_1105375780.unknown

_1105376234.unknown

_1107000845.unknown

_1107000689.unknown

_1105375826.unknown

_1105375535.unknown

_1105375705.unknown

_1105375157.unknown

_1105278819.unknown

_1105280283.unknown

_1105280731.unknown

_1105374734.unknown

_1105374860.unknown

_1105374662.unknown

_1105280590.unknown

_1105280657.unknown

_1105280430.unknown

_1105279579.unknown

_1105280066.unknown

_1105280229.unknown

_1105279987.unknown

_1105279375.unknown

_1105279463.unknown

_1105279299.unknown

_1105198682.unknown

_1105202194.unknown

_1105278737.unknown

_1105278794.unknown

_1105203858.unknown

_1105199393.unknown

_1105200425.unknown

_1105198713.unknown

_1105194501.unknown

_1105194849.unknown

_1105198347.unknown

_1105194557.unknown

_1105194372.unknown

_1105194442.unknown

_1105194290.unknown

